

蘇俄動態述評

心一·

「民監」工作

蘇維最高主席團
七月二十

蘇維最高主席團
七月二十

甲 内政

今 上 年 經 濟 概 况

石油(百萬噸) 一八二
煤氣(億立方公尺) 一〇五〇
煤(百萬噸) 三二〇

蘇俄
部長會議
中央統計

局七月二

十四日

發表今年上半年經濟計劃執行結果，摘要分析如下：

(一) 工業生產比去年同期增加八點五%，工業勞動生產率比去年同期增加七%。工業生產成本降低。若干工業企業未完成生產計劃，降低成本計劃及提高勞動生產率計劃，而且產品式樣不合時宜。若干部會之企業與機構未完成研究計劃及採用最新科學與技術計劃。

(二) 各重要工業部門之生產比去年同期增加六%。

(三)

各主要工業品產量如下：

電力一〇%，燃料工業六%，黑色與有色金屬冶金業六%，化學與石油化工業一一%，機器製造與金屬加工業一一%，木材、木材加工及造紙工業六%，建築材料工業八%，輕工業九%，食品工業六%，文化、家庭日用品一二%。

(四) 農業方面，今年春播工作完成計劃。牲畜產品比去年同期增加，肉類八%，牛乳一%，蛋一。

(五) 若干工農產品仍未足供應人民之需要。

(六) 對外貿易額為一五一億盧布(按：官價合一二六點五億美元)，比去年同期增加七%。

(七) 今年七月一日全國人口二億四千五百萬。蘇俄今年上半年工業生產超計劃完成，其原因之一係今年計劃所定之工業增長率(六點九%)頗低。石油生產未完成計劃。

今年蘇俄氣候正常，農業增產五點五%之計劃可能完成。

品

名 產 量

比去年同
期增加%

電力(億度)

三九五〇

九

伏羅諾夫今年六十一歲，一九五二年起任俄共中委，一九六一年起任俄共中央政治局委員，一九六二年起任俄羅斯聯邦共和國部長會議主席。

科瓦諾夫六十四歲，一九六五年起任人民監察委員會主席，一九六六年任俄共中委，今年三月俄共第二十四屆代表大會未獲連任中委。俄共以蘇羅孟西夫(Solomentsev)接任俄羅斯聯邦共和國部長會議主席。蘇五十八歲，一九六一年起任俄共中委，一九六六年任俄共中央書記。俄羅斯聯邦共和國有百餘民族，人口共一億三千萬，佔蘇俄全國人口一半以上，生產蘇俄一半以上之鋼，五分之四石油，三分之二電力及一半以上之穀物。

人民監察委員會成立於一九六五年十二月，市

以上各級行政組織設人民監察委員會，鄉村，企業，農場，機關，團體及部隊設人民監察崗。人民監察機構遍布蘇俄各地，按其任務之性質，實係蘇俄特務機構之一。據俄共總書記布里茲涅夫今年三月在俄共第二十四屆代表大會報告稱，參加人民監察工作之農農及職員等共有數百萬人，並強調該項工作之重要性，及今後必須不斷改進與加強其組織。

俄共今以歷任黨要職之政治局委員伏羅諾夫出任人民監察委員會主席，顯係實施俄共大會之決

(九)雙方不得協助第三者向對方進行軍事行動

，雙方之任何一方被攻擊或受攻擊威脅時，雙方應立即商討消除此項威脅，並採取有效措施以保障和平及雙方國家之安全。

(第九條)

(十)雙方不對任何國家作違反本條約之承諾。

(第十條)

(十一)本條約有效期間為二十年，並得一再自動延長五年，直至締約國之一方於本條約

期滿前一年通知對方不願再延長為止。

(第十一條)

(十二)雙方對本條約任何條文解釋有爭執時，應由雙方以互相尊重之精神和平解決之。

(第十二條)

俄印兩國外長八月十二日發表聯合聲明，摘要如下：

(一)俄外長訪印時會拜會印總統、印總理，並與印外長、印國防部長、印財政部長及糧食與農業部長會談。雙方對各項問題之意見，一致或十分接近。

(二)印度外長說明流入印度之七百餘萬難民，乃印度之一重大負擔。雙方深信不能以軍事解決此問題，認為東巴基斯坦應即謀求政治解決，並使難民安全回家。

(三)蘇俄最高蘇維埃主席包戈尼今年四月十二日致巴基斯坦總統之函件，證明蘇俄洞悉此問題，印度表示感謝。

(四)雙方贊成越共最近所提解決越南問題之建議。

(五)關於中東問題，雙方認為應即執行安理會決議。一九六七年十一月二十二日之決議，以消除侵略後

果。

(六)雙方認為一切國際問題，包括邊界爭論，

必須和平解決，而不許使用武力或武力威脅。

今年五月，俄最高蘇維埃主席包戈尼偕外長、國防部副部長及俄共中央書記訪問埃及，與埃及總

統沙達特簽訂十五年之「友好與合作條約」（得一再自動延長五年，直至簽約國一方於條約期滿前一年通知對方不願再延長為止。），此係蘇俄加強與

埃及關係及擴張其在中東勢力之重大舉措。

俄印八月簽訂之「和平、友好與合作條約」，亦係蘇俄加強與印度關係及擴大其在亞洲勢力之重

大措施。印度外長今年六月初訪俄，其任務之一，當係磋商此條約有關事項，如無事前達成協議，俄外長不可能到達印度之第二日即行簽約。

俄印條約最受益人注意者為第八與第九兩條，即互相不直接或間接軍事進攻對方，及雙方有一方被攻擊或受攻擊威脅時，雙方立即會商採取有效措施以保障雙方國家之安全。俄埃條約亦有同性質之條文（第七條、第九條、第十條）。

據美國前駐印度大使包拉斯在英文「外交季刊」今年七月號發表之「美俄在印度」一文稱，蘇俄對印度之軍援共約十億美元，印度目前陸、海、空軍之裝備大部分係來自蘇俄。

去年蘇俄與開發中國家之貿易，俄埃貿易額合六億六千七百萬美元，居首位；俄印貿易次之，其貿易額合四億零二百萬美元。

蘇俄目前之對外策略，係積極謀求與歐、亞、非及拉丁美洲國家簽訂長期友好合作條約，或長期貿易協定，以伸展其國際活動之範圍，而削弱美國

之聲勢。

蘇丹與俄羅斯關係展望

蘇丹
七月十九

日發生政變，推翻

一九六九年五月二十五日起執政之紐馬里政權。三

日後，紐馬里打倒叛軍，重掌政權，立即開始大規

模捕殺叛黨及蘇丹共黨，蘇丹共黨總書記及蘇丹總工會總書記，赤色世界工會副主席二人亦被處死

。蘇俄最高蘇維埃主席包戈尼七月二十五日致電紐馬里，請其對被捕人犯從寬處置。

蘇俄駐蘇丹大使七月二十六日將蘇俄之聲明一併轉致紐馬里，要求注意蘇丹近日對蘇俄駐蘇丹官員及其財產之威脅與破壞，認為此種行為，自然導致懷疑蘇丹是否將保持與蘇俄友好關係。並再強調呼籲紐馬里從寬處置被捕人犯。

七月二十八日塔斯社發表聲明，指責紐馬里政府全面捕殺蘇丹共產黨及其他「愛國者」。蘇俄各社團亦分別發表同性質之聲明。蘇俄各報刊亦發表同性質之評論。

紐馬里政府八月一日召回其駐俄大使及駐保加利亞大使，並命俄駐蘇丹大使館參事奧爾洛夫四十八小時內離境，命保加利亞駐蘇丹大使二週內離境。蘇丹外長八月四日稱，蘇丹政府已命約一千八百名蘇俄顧問與專家不得離開其住宅。

蘇丹外長八月四日在記者招待會稱，蘇丹不願

與蘇俄關係更趨惡化，蘇丹仍將維持其中立之外交政策，「而不屬於任何集團」，蘇丹仍反對美國對以色列之立場，但不影響蘇丹與美國改善經濟與文化關係。

敘利亞調解蘇俄與蘇丹之爭，其副總統偕外長

八月十日飛俄，十一日由俄飛抵蘇丹。十二日蘇丹
革命指導委員會副主席兼副總理發表廣播談話，讚
揚蘇俄支援阿拉伯國家反對以色列侵略，並謂「蘇
丹不拒絕改善與蘇俄關係之任何具體建議。」
紐馬里一九六九年五月奪取政權後，是年十一

月曾訪俄八日，與蘇俄簽訂擴大貿易協定及一九七〇

元。

○一七一年文化與科學合作計劃。據英文「日本時報」今年八月十七日報導，蘇俄去年購買蘇丹主要

產品（棉花）三分之一，供應蘇丹共值三千六百萬美元之武器、農業機器、消費品，及現款九百萬美

丹。埃及在納塞時代亦曾大規範整肅共黨，但蘇俄與納塞關係之密切，與日俱增。蘇丹仍須俄援。因

此該兩國之關係必將逐漸改善。

每月大事記

順利結合。

△俄提議召開五國核子會議，共

方建立外交關係。

△支持孟加拉國獨立，新德里五

十萬人舉行示威。

△蘇俄外長葛羅柯抵新德里，

與印度領袖舉行高層會議。

△美中東和平新計劃，呼籲以軍

分三階段撤出西奈。

△重開運河問題，埃及不作讓步

，揚言將以武力對付以國。

△埃及政府整肅共黨，支持蘇丹

除共行動，拒絕蘇俄干預蘇丹要求。

△尼克森對記者稱，未來與匪談

判並無條件交換，不會導致越戰結束

，揚言將以武力對付以國。

△美太空人離月昇空，已與母船

。

△蘇丹向俄提出最後通牒，限期

停止攻計，否則斷絕邦交。

△敘利亞總統阿塞德揚言，準備

在蘇丹的「恐怖政權」。

△蘇丹下令召回駐蘇俄及保加利

亞大使。

△蘇丹向俄提出最後通牒，限期

停止攻計，否則斷絕邦交。

△敘利亞總統阿塞德揚言，準備

在蘇丹的「恐怖政權」。

△蘇丹向俄提出最後通牒，限期

停止攻計，否則斷絕邦交。